

βγάλουμε στο παζάρι τα σπίτια μας για να πάρουμε τα αργύρια ενός εθνικού ξεπουλήματος. Νομίζουν ότι με τα χρήματα θα μας δελεάσουν και να γίνουμε συνυπεύθυνοι του εγκλήματος που έγινε σε βάρος της Κύπρου. Τους λέμε σήμερα σε τούτο το χώρο που πλημμυρίζει από πίκρα και οδύνη ότι δεν ξεπουλούμε ούτε τα σπίτια ούτε την πατρίδα μας.

Τους λέμε: Θα συνεχίσουμε τον αγώνα, θα κάνουμε πιο σκληρή και αποφασιστική τη πάλη μας για λεφτεριά και επιστροφή

Παρά τα αυστηρά της σημερινής μας συγκέντρωσης, η συμβολική μας πορεία, η συγκίνηση και το πάθος του γυρισμού είναι μια απάντηση στον καθένα που νομίζει ότι η λύση μπορεί να στηριχθεί στην εδραίωση της κατοχής και τη διαγραφή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων μας.

Θα πρέπει να εννοήσουν όλοι ότι λύση για μας, σημαίνει λεφτεριά, σημαίνει προκύνημα και εγκατάσταση στα σπίτια και στη γη μας. Λύση για μας σημαίνει επιστροφή.

ΔΡΑΚΟΝΤΕΙΑ ΜΕΤΡΑ ΑΠΕΤΡΕΨΑΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ

Γράφει ο Νίκος Π. Φιλιώτης

Ο ΑΓΩΝ, Δευτέρα 20 Νοεμβρίου, 1989.

Πάνω από 2000 διαδηλωτές από την Κυθρέα και τα γύρω χωριά απαίτησαν στη χθεσινή τους πορεία προς τα κατεχόμενα, επιστροφή στις πατρογονικές τους εστίες και το δικαίωμα τους να ζουν ελεύθεροι στην πατρίδα τους.

Παρά τα αυστηρά μέτρα ασφαλείας, που ληφθήσαν και στη χθεσινή πορεία προς τη Γενιά Μηλιά - Κυθρέα, εκατό περίπου διαδηλωτές κατάφεραν να περάσουν τα ψηλά συρματοπλέγματα που στήθηκαν ειδικά για να τους εμποδίσουν στην περιοχή της



Συρματοπλέγμα που η αστυνομία έστησε και εμπόδισε τους Κυθρεώτες πρόσφυγες να προχωρήσουν προς την κατεχόμενη γη τους.

Πυροσβεστικής του δρόμου προς την Αμμόχωστο.

Σε μια πρώτη προσπάθεια, εκατοντάδες πρόσφυγες προσπάθησαν να περάσουν τον ισχυρό κλοιό που σχημάτισαν τα αστυνομικά όργανα του κράτους, πράγμα το οποίο κατάφεραν για να προσκρούσουν όμως στο αδιαπέραστο συρματοπλέγμα στημένο ακριβώς μπροστά στο φυλάκιο της Εθνικής Φρουράς και το οποίο φυλαγόταν από δεύτερο κλοιό ροπαλοφόρων αστυνομικών, οι οποίοι άφησαν να περάσουν μόνο μια ομάδα με ιερείς πρόσφυγες από την περιοχή που συνόδευσαν τον Πρόεδρο του σωματείου «Ελεύθερη Κυθρέα» για την επίδοση του ψηφίσματος στον εκπρόσωπο των Ηνωμένων Εθνών.

Όταν οι διαδηλωτές αντελήφθησαν ότι ήταν αδύνατο να συτρίψουν το συρματοπλέγμα αυτό και υπό την απειλή των ηλεκτροφόρων ροπάλων της αστυνομίας και τις εκκλήσεις από μεγαφώνου από τους παράγοντες του σωματείου για «ειρηνική και αξιοπρεπή συμπεριφορά» πολλοί πρόσφυγες, ιδίως νεαροί και νεαρές κατάφεραν να βρουν μια πλαϊνή αφύλακτη πρόσβαση από όπου όρμησαν κατά δεκάδες προς τα κατεχόμενα χωριά τους σε βάθος ενός με δυο χιλιομέτρων περίπου μέσα στη νεκρή ζώνη όπου βρέθηκαν αντιμέτωποι με τους ισχυρούς κλοιούς των Ην. Εθνών ενώ πιο πέρα διακρίνονταν οι Αττίλες που σχημάτιζαν άλλους κλοιούς.

Προ του κινδύνου να περάσουν και άλλοι διαδηλωτές πιο ώριμοι μέσα στη νεκρή ζώνη, η αστυνομία ανασυντάκτηκε στο σημείο διαρροής αριστερά του συρματοπλέγματος όπου εμπόδισε τους υπόλοιπους να περάσουν.

Πάντως διαπιστώθηκε ότι είχαν ληφθεί πρωτοφανή μέτρα ασφαλείας με εκατοντάδες ροπαλοφόρους αστυνομικούς, που ήρθαν γι' αυτό το σκοπό σχεδόν από όλη την Κύπρο και όλη η δύναμη της ΜΜΑΔ που καιροφυλαχτούσε να επέμβει ανά πάσα στιγμή.

Σύμφωνα με πληροφορίες μας, τα δυναμικά αυτά μέτρα ασφαλείας όπως και οι εκκλήσεις από μεγαφώνου του Προέδρου του Σωματείου «Ελεύθερη Κυθρέα» κ. Χριστόδουλου Πέτσα για «ειρηνική» αποχώ-

ρηση με τρόπο ώστε να μη ζημιωθεί η εθνική μας υπόθεση και οι προσπάθειες της κυβέρνησης για ειρηνική επίλυση του Κυπριακού εξηγούνται από το γεγονός:

Οι ιθύνοντες του σωματείου υποσχέθηκαν στον Πρόεδρο Βασιλείου ότι το κοινό δεν θα «παρεκτραπεί» δεδομένων των πληροφοριών ότι οι Τούρκοι θα πυροβολούσαν τους πρόσφυγες που θα έμπαιναν στα κατεχόμενα

Στο τέλος οι περισσότεροι πρόσφυγες αποχώρησαν απογοητευμένοι αφού προηγουμένως έψαλλαν με δάκρυα στα μάτια «τη υπερμάχω Στρατηγώ τα νικητήρια» μπροστά στην εικόνα του Κυθρεώτη Αγίου Δημητρίου που βαστούσαν οι πρόσφυγες ιερείς της περιοχής Κυθρέας.

ΟΜΙΛΙΕΣ ΚΑΙ ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ ΑΡΧΗΓΟΥΣ

Της πορείας είχε προηγηθεί δέηση για διακρίθωση της τύχης των αγνοουμένων και επιστροφή και δικαίωση και συγκέντρωση έξω από το προαύλιο της εκκλησίας της Παναγίας στην Παλλουριώτισσα όπου απηύθυναν σύντομους χαιρετισμούς ο Πρόεδρος Βασιλείου, αρχηγοί κομμάτων, ο Πρόεδρος της Ελλάδας και ο Πρόεδρος του Σωματείου Ελεύθερη Κυθρέα.

Τόσο ο Πρόεδρος Βασιλείου, όσο και οι υπόλοιποι αρχηγοί έκαναν αναφορά στις κοσμογονικές αλλαγές που συντελούνται στην Ανατολική Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσμο και παραλλήλιστα τα γεγονότα με το Κυπριακό λέγοντας ότι είναι απαράδεκτο υπό τέτοιες συνθήκες το εθνικό μας θέμα να μένει στάσιμο και να μην προχωρεί προς μια ειρηνική λύση με στόχο τη δικαίωση του λαού.

Συγκεκριμένα ο κ. Βασιλείου είπε μεταξύ άλλων:

«Ευχόμαστε και ελπίζουμε να ξεπεραστεί το αδιέξοδο και η στασιμότητα που προκάλεσε η άλλη πλευρά στον ενδοκυπριακό διάλογο, ώστε να ανοίξει ο δρόμος για επανέναξη ουσιαστικών συνομιλιών. Αμετάθετος στόχος της δικής μας πλευράς είναι η επίτευξη με ειρηνικά μέσα μιας βιώσιμης και δίκαιης λύσης του Κυπριακού προβλήματος, μιας λύσης που με βάση τις Συμφωνίες Κορυφής του 1977 και του 1979 θα προνοεί μια ομόσπονδη ενωμένη

Κύπρο, απαλλαγμένη από ξένα στρατεύματα και εποίκους, απαλλαγμένη από μονομερή δικαιώματα επεμβάσεως, κατοχυρωμένο το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και το δικαίωμα επιστροφής όλων των προσφύγων στις πατρογονικές τους εστίες, με ασφάλεια και ευημερία για όλους τους Κυπρίους ανεξάρτητα από τη θρησκευτική ή την εθνικότητα τους».

Ο κ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ

Στο χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού κ. Γλαύκος Κληρίδης είπε και τα εξής μεταξύ άλλων:

«Οι Κυθρεώτες, όπως και όλοι οι πρόσφυγες, είναι αποφασισμένοι να αγωνισθούν για επιστροφή και για διασφάλιση όλων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, για όλους τους κατοίκους του νησιού. Είναι αποφασισμένοι να αγωνιστούν για απαλλαγή της Κύπρου από τα τουρκικά κατοχικά στρατεύματα και εποίκους, για ασφάλεια, για μόνιμη ειρήνη. Είναι αποφασισμένοι να αγωνισθούν για την κατάργηση των διαιρετικών και διαχωριστικών γραμμών.

Εφέτος το πολιτικό αυτό μήνυμα ακούεται πιο καθαρά από την πολιτισμένη ανθρωπότητα. Γιατί χρονικά συμπίπτει με ενοποιητικές ενέργειες στην ανατολική Ευρώπη, που συγκλονίζουν την οικουμένη.

Ο κ. ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ

Στο χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ κ. Κυπριανού είπε τα εξής:

«Ο Ελληνισμός της Κύπρου που επέβίωσε στα μαρτυρικά αυτά χώματα παρόλες τις κακουχίες και τις κατακτήσεις από ποικιλώνυμους κατακτητές, απειλείται σήμερα για πρώτη φορά με αφανισμό. Και δεν αποτελεί σχήμα λόγου αλλά μια πραγματικότητα που θα πρέπει να συνειδητοποιήσουμε όλοι είτε είμαστε είτε δεν είμαστε πρόσφυγες.

Το δικαίωμα επιστροφής όλων των προσφύγων στις πατρογονικές τους εστίες είναι αναφαίρετο, αναπαλλοτρίωτο και είναι αδιανόητο να γίνεται έστω λόγος για τη διαπραγμάτευση ή περιορισμό του με οποιοδήποτε τρόπο. Το δικαίωμα επιστροφής των προσφύγων και γενικά τα ανθρωπίνια δικαιώματα και οι βασικές ελευθερίες και η κατοχύρωση και εφαρμογή τους στη πράξη βρίσκονται σε άμεση σχέση και επηρεάζουν την επιβίωση του Κυπριακού Ελληνισμού.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΛΥΣΣΑΡΙΔΗ

Ο Πρόεδρος της Βουλής και αρχηγός της ΕΔΕΚ Δρ. Βάσος Λυσσαρίδης ο οποίος απουσιάζει στο εξωτερικό απέστειλε στη συγκέντρωση χαιρετισμό στον οποίο κατηγόρησε την Τουρκία και το Ντενκτάς για την αδιάλλακτη και αναχρονιστική στάση τους προσθέτοντας ότι η ηγεσία και ο λαός θα πρέπει να συνεχίσουν άκαμπτοι τον αγώνα για απελευθέρωση και επιστροφή.

Το χαιρετισμό του Γ.Γ. του ΑΚΕΛ κ. Χριστόφια διάβασε αντιπρόσωπος του. Στο μήνυμα εκφράζεται η ελπίδα ότι παρά την ικαμψία των θέσεων της άλλης πλευράς και την αδιάλλακτη στάση του Ντενκτάς θα θρεθεί επί τέλους ο τρόπος για συνέχιση του διαλόγου μέσα σε πνεύμα καλής θέλησης με στόχο την ειρηνική επίλυση του προβλήματος, την ενοποίηση και την συνέχιση της συμβίωσης του λαού σε ένα ομόσπονδο καθεστώς.

Χαιρετισμό απηύθυνε επίσης στην συγκέντρωση και ο Πρόεδρος κ. Φωτόπουλος στον οποίο τόνισε ότι οι αδελφοί μας τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό θα συνεχίσουν να εργάζονται για την τελική δικαίωση του κυπριακού λαού και την επιστροφή των προσφύγων.

